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7. L’acetona, també coneguda com a propanona, és una substancia de baix punt d’ebullicié
(56 °C) i miscible en aigua. Es pot obtenir industrialment mitjangant la reaccié de des-
hidrogenacié del propan-2-ol, també anomenat 2-propanol, segons la reaccié quimica
segiient en fase gasosa:

CH,CHOHCH,(g) 2 CH,COCH,(g) + H,(g) AH®>0

a) Per a fabricar la maxima quantitat d’acetona, convé treballar a temperatures altes o
baixes? A pressions altes o baixes? Justifiqueu les respostes.
[1 punt]

b) Allaboratori, a una temperatura de 25 °C, tenim una mostra liquida que volem etique-
tar, perd no sabem si es tracta de 'acetona o del propan-2-ol. Mitjangant un espectro-
fotometre d'infraroig obtenim el grafic segiient per a la mostra liquida:
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Expliqueu en qué es basa I'espectroscopia infraroja i qué representen els pics que
s'obtenen amb aquesta técnica. A partir del grafic anterior i de les dades de la taula
segiient, indiqueu a quina substancia correspon la mostra liquida i justifiqueu la res-

posta.
[1 punt]
Dades espectroscopiques a la regié de l'infraroig
Enllag Tipus de compost Interval de nombre d’'ona (cm™)
C—H alcans (C—~C—H) 2 850-2970; 1340-1470
. alquens (C=C—H) 3010-3095; 675-995
alcohols 3200-3 600
O-H - -
acids carboxilics 2500-2 700
C—0O alcohols, eters, acids carboxilics, ésters 1050-1 300
C=0 aldehids, cetones, acids carboxilics, ésters 1 690-1 760
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Solucio:

Pregunta 7a
Reacci6: CH3CHOHCH3;(g) @ CH3COCHs(g) + Ha(g) AH>0

Variable temperatura: raonament [0,5 p]

La reaccié és endotérmica (AH > 0). Aix0 vol dir que absorbeix calor per formar els
productes (desplacar-se cap a la dreta), i despren calor per a formar els reactius.

Si augmentem la temperatura, estem afegint més calor i afavorim que la reacci6 es desplaci
cap a la dreta (formacié de productes), augmentant la produccié d’acetona.

= A la industria li convé treballar a temperatures altes.

Variable pressio: raonament [0,5 p]

Quan la pressi6 total del recipient augmenta, la reaccio es desplaca cap a on hi ha menys
mols de gasos, per assolir un nou equilibri.

En aquesta reaccié tenim menys de gasos en els reactius (1) que en els productes (1+1=2).

Si volem que la reaccié es desplaci cap a la dreta (productes), per augmentar la
produccid d’acetona, caldra disminuir la pressid.

= A la industria li convé treballar a pressions baixes.
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Pregunta 7b
Compostos: CH3CHOHCH3 prapan-2-ol (2-propanol)  alcohol
CH3COCH3 acetona (propanona) cetona
Expliqueu en qué es basa I’espectroscopia infraroja [0,2 p]

Quan una molecula absorbeix radiaci6 infraroja (IR) es produeixen canvis d’energia
vibracional de la molécula (canvis en la vibracié dels enllacos de la molécula). L’energia
d’aquest tipus de radiacid és capag de provocar un salt des del nivell fonamental d’energia
vibracional a un nivell excitat.

Queé representen els pics que s’obtenen amb aquesta técnica [0,2 p]

Els pics representen els canvis d’energia dels diferents tipus de vibracions dels enllacos
que conté la molecula.

Justifiqueu quin producte conté la mostra liquida [0,6 p]

Opcional: llistat de tots els tipus d’enllacos

= propan-2-ol: CH3-CHOH-CHj3
Tenim enllagos C-C, C-H, C-0 i O-H

= acetona: CH3;COCH:;
Tenim enllacos C—-C, C-H i C=0

Tenim com a possibles compostos un alcohol i una cetona.

L’absorci6 de la radiaci6 IR de I’enlla¢ O-H en un alcohol provoca un pic a valors alts de
nombre d’ona (3200-3600 cm™'). Aquest pic no apareix en I’espectre, la qual cosa ens
indica que el compost no és un alcohol.

A més, I’absorci6 de la radiacié IR de I’enllag C=0 en una cetona provoca un pic a valors
de nombre d’ona entre 1690-1760 cm™'. Aquest pic si que apareix en I’espectre, el que ens
indica que el compost és una cetona.

De I’espectre IR de la figura es dedueix que es tracta d’una cetona.

= Per tant, la mostra conté acetona (propanona)



